Matematika pre 2.stupeň ZŠ

a nižšie ročníky  8-ročného gymnázia
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Riešená úloha

[image: image2.wmf]Voda, ktorú kuchárka naliala do hrnca, mala teplotu 10oC.  
Na sporáku sa voda rovnomerne zohrievala a za 15 minút dosiahla teplotu 85oC.

a) Vypočítaj, o koľko oC vzrástla teplota vody za 1 minútu.

b) Vyplň tabuľku :

	x – čas [min] 
	0
	1
	5
	10
	15
	18

	y – teplota vody [oC]
	10
	
	
	
	85
	


c) Napíš predpis a nakresli graf funkcie f, ktorá vyjadruje závislosť teploty vody od času.
d) Zisti definičný obor a obor 
    hodnôt funkcie f. 

[image: image3.wmf]Riešenie :
a) Platí priama úmernosť : ak za 15 minút teplota 
    vody vzrástla o 85oC –10oC = 75 oC, tak za 
    minútu vzrástla o 75 oC : 15 = 5oC
b)

	x – čas [min] 
	0
	1
	5
	10
	15
	18

	y – teplota [oC]
	10
	15
	35
	60
	85
	100


c) Na začiatku bola teplota vody 10oC
    Každú minútu sa teplota zvýšila o 5oC. 


f: y = 5.x + 10
d) V hrnci môže byť teplota vody najviac 
    100oC ( H = (10,100(.  Teplotu 100oC 
    dosiahne voda za 18 minút ( D = (0,18(.
Neriešené úlohy

1. Do vodojemu s objemom 150 m3 pritečie za hodinu 14 m3 vody. Pred 
    napustením bolo vo vodojeme už 38 m3 vody. 

[image: image4.wmf]    a) Vyplň tabuľku :
	x – čas [h] 
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	y – objem vody [m3]
	38
	52
	
	
	
	


  .  b) Vypočítaj, za aký čas sa vodojem naplní.
     c) Napíš predpis a nakresli graf funkcie f, ktorá vyjadruje závislosť 
         objemu vody vo vodojeme od času napĺňania.

     d) Zisti definičný obor a obor hodnôt funkcie f.
2. Teplota vzduchu závisí od výšky nad povrchom Zeme tak, že ak sa výška zvýši o 1 km, 
    teplota klesne o 6,5oC. Platí to do výšky 12 km. Teplota vzduchu na povrchu Zeme je 13oC.
    a) Vyplň tabuľku :
	x – výška [km] 
	0
	1
	2
	3
	10
	12

	y – teplota vzduchu [oC]
	13
	6,5
	
	
	
	


    b) Vypočítaj, v akej výške má vzduch teplotu – 39oC.
    c) Napíš predpis a nakresli graf funkcie f, ktorá vyjadruje závislosť teploty vzduchu od 
        výšky nad povrchom Zeme.

    d) Zisti definičný obor a obor hodnôt funkcie f. 

3. Zo suda s objemom 90 litrov je zavlažovaný kvetinový záhon.
    Z plného suda voda plynule odtečie za 6 dní.

    a) Vypočítaj, koľko vody odtečie za 1 deň.
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    b) Vyplň tabuľku :

	x – čas [dni] 
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	y – koľko vody odtieklo [litre]
	0
	
	
	
	
	
	90


    c) Napíš predpis a nakresli graf funkcie f, ktorá vyjadruje 
        závislosť množstva odtečenej vody od času ( dni ).

    d) Vyplň tabuľku :

	x – čas [dni] 
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	y – objem vody v sude [litre]
	90
	
	
	
	
	
	0


    e) Napíš predpis a nakresli graf funkcie g, ktorá vyjadruje závislosť objemu vody v sude od 
        času ( dni ).

    f) Zisti definičný obor a obor hodnôt funkcií f a g. 

4. Dvaja turisti išli tou istou trasou dlhú 36 km. Peter išiel priemernou rýchlosťou 4 km/h. 
    Tomáš prešiel priemerne 6 km za hodinu. Rád si pospí a preto vyrazil na cestu o 1,5 hodiny 
    neskôr ako Peter. 
    a) Vyplň tabuľku :

	x – čas [h] 
	0
	1
	1,5
	2
	4
	6
	

	y – koľko prešiel Peter [km]
	0
	4
	
	
	
	
	36


    b) Napíš predpis a nakresli graf funkcie f, ktorá vyjadruje závislosť dĺžky trasy, ktorú 
        prešiel Peter od času.

    c) Vyplň tabuľku – čas počítaj od chvíle, keď odišiel Peter !
	x – čas [h] 
	1,5
	2
	3
	4
	5
	6
	

	y – koľko prešiel Tomáš [km]
	0
	3
	9
	
	
	
	36


    d) Napíš predpis a nakresli graf funkcie g, ktorá vyjadruje závislosť dĺžky trasy, ktorú 
        prešiel Tomáš od času – čas počítaj od chvíle, keď odišiel Peter ! Grafy funkcií nakresli 
        do jedného obrázku.
    e) Zisti z obrázku, kedy a po koľkých kilometroch Tomáš predbehol Petra. 
        Výsledky over výpočtom.

5. Objem palivovej nádrže auta je 44 litrov. Pri stálej rýchlosti 90 km/h má 
    spotrebu 5,5 litra  benzínu na 100 km.
    a) Vyplň tabuľku :

	x – prejdená vzdialenosť [km] 
	0
	100
	200
	300
	500
	700
	

	y – objem benzínu v nádrži [litre]
	44
	38,5
	
	
	
	
	0


[image: image6.wmf]    b) Napíš predpis a nakresli graf funkcie f, ktorá vyjadruje závislosť 
        objemu benzínu v nádrži od prejdenej vzdialenosti.
    c) Zisti definičný obor a obor hodnôt funkcie f. 

6. Koľajnica má pri teplote 0oC dĺžku 10 m. Ak sa teplota 
    zvýši o 10oC, koľajnica sa predĺži o 12 mm. Urob tabuľku, 
    napíš predpis a nakresli graf funkcie f, ktorá vyjadruje dĺžku 
    koľajnice v závislosti od teploty. Počítaj s teplotami 
    od – 35oC do 45oC.
